

A

贵州省农业农村厅文件

黔农议复〔2019〕80号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省十三届人大二次会议 第326号建议的答复

陈建群代表：

您提出的《关于加快民营农业产业发展的建议》收悉，感谢您对我省民营农业产业发展工作的关心和支持。为做好建议答复工作，6月13日我厅乡村产业发展处王丽军、陈帝煜同志到铜仁市松桃县开展了实际调研，并与您面商。现就建议提出的有关问题答复如下：

民营企业是我国国民经济和社会发展不可或缺的生力军，也是实现社会就业稳定、助力脱贫攻坚的重要力量。我省十分重视民营企业的健康发展，为给民营企业营造良好的经营环境，我们开展了以下工作：

一、提供资金、金融、保险支持

贵州省级财政先后出资组建了脱贫攻坚投资基金扶贫产业子基金、贵州绿色产业扶贫投资基金等重点投向农业产业的基金，基金主要通过股权投资、投资联动等方式支持新型农业经营主体发展。在每年对全省各地进行农业产业强镇示范建设项目支持的同时，下发基层农技推广创新试点示范专项、新型职业农民培育专项、农村二三产业发展专项、农业产业市场化发展专项等资金支持。同时也注重在金融保险方面的支持，针对各产业需求开发政府增信 e 贷、香猪 e 贷、椒农 e 贷、都匀毛尖 e 贷等产品。省金融办联合我厅印发《贵州省 2018 年政策性农业保险工作实施方案》（黔府金发〔2018〕3 号），探索特色农业保险，在贵阳市试点茶叶气象指数保险，在习水县、晴隆县等县开展肉牛自然保险、生猪价格指数保险。农业企业在相关金融政策的支持下，融资问题得到缓解，抵御风险能力变高。如 2019 年 5 月的贵州山地茶叶气象指数保险试点理赔现场会上 37 家茶企、合作社获得了相应的保险赔款，6 月“石阡县苔茶种植加工一体化”等 12 个创新试点入选我厅农银企产业共同体创新试点项目库，企业资金流转问题呈现向好发展态势。

二、大力推进我省特色产业发展

今年我省围绕茶叶、辣椒、食用菌等 12 大特色产业，对相关涉及企业提供支持。每个产业都形成了相应的推进方案和工作专班。在我厅近期开展的第六批农业产业化经营国家重点龙头企业和第十批农业产业化经营省级重点龙头企业的申报认定工作中，明确要紧紧围绕对 12 大特色产业的支持。同时我省也十分

重视产销衔接问题，按照“主导省内市场，抢占省外市场”的目标要求，积极组织企业参加贵阳农交会、遵义茶博会、一线城市推介展销等各种农产品交易活动，进一步推动农产品进机关、学校、社区、医院、企事业、超市、军营。加强产销调度和基础数据动态监测与采集，完善市场体系，推动产销信息共享。举办“中国·贵阳国际特色农产品交易会、辣博会、茶博会”等重要展会活动。建立优质农产品产销联盟，抱团闯市场，瞄准省外目标市场，用好对口帮扶资源，积极在对口帮扶城市开设销售窗口，努力把我省建设成为北京、上海、广州、深圳、重庆等城市的绿色农产品供应基地。

三、支持企业提质增效

紧紧围绕促进中小企业健康发展主线，对企业进行扶持。一是通过“千企改造”工程、中小企业星光行动等惠企行动，有效提升中小企业发展数量和质量。二是定期委托专业机构，测评各地民营经济发展环境，发布年度《贵州省民营经济发展环境指数调查报告》，引导各地优化发展生态，打造亲商、爱商、护商的亲清政商关系生态。三是积极推进中小企业公共服务示范平台建设，通过认定省级示范平台，发挥示范带动作用，引导服务平台提升服务能力。四是推动开展省领导干部联系服务企业活动、业务部门干部联系服务企业活动，推动实现点面结合的企业服务模式。

下一步，我们将认真贯彻落实省委、省政府“1+6”政策文件，一是借助中小企业星光培训工程，将政策落实宣讲中的“进企业、进商（协）会、进高校、进社区”活动纳入全年实施计

划。二是利用贵州省中小企业网发布“财税支持、金融服务、优化发展环境”等方面最新政策措施。三是做好服务民营企业省长直通车工作，切实提高答复率和满意率，确保民营企业反映的困难和问题得到及时有效的解决。四是进一步做好领导干部联系服务企业专项行动，强化帮扶服务，切实解决企业存在的困难和问题。五是继续探索农银企创新试点、农业产业化联合体等创新模式，为民营企业发展提供新思路、新模式，共同促进民营企业的健康发展。

感谢您对我省农业农村工作的关心和支持，下一步，我厅也会结合您的建议，进一步做好促进我省民营企业发展的支持工作，会同社会各方力量，为共同促进民营企业转型升级、助推脱贫攻坚贡献力量。



(附注：此件公开发布)

(联系人：陈帝煜；联系电话：0851-85289365)

抄 送：省人大选举任免联络委员会，省人民政府办公厅。
铜仁市人大常委会。
省工业和信息化厅。

贵州省农业农村厅办公室

2019年7月10日印发

共印9份